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Πανελλαδικές εξετάσεις 2018 
Ενδεικτικές απαντήσεις στο μάθημα «ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΚΑΙ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ-

ΕΠΑΛ» 

Θέμα Α
 

A.1)  

       α) Ορισμός  (Σχολικό βιβλίο σελίδα 65) 

       β)  Ορισμός (Σχολικό βιβλίο σελίδα 65) 

       γ) Απόδειξη  (Σχολικό βιβλίο σελίδα 65) 

 

Α.2)   Ορισμός  (Σχολικό βιβλίο σελίδα 22) 

 

Α.3)  α) ΣΩΣΤΟ  (Σχολικό βιβλίο σελίδα 95) 

        β) ΛΑΘΟΣ  ( )x x      

        γ) ΛΑΘΟΣ (Το κυκλικό διάγραμμα χρησιμοποιείται και για ποιοτικές μεταβλητές) 

        δ) ΣΩΣΤΟ (Σχολικό βιβλίο σελίδα 91) 

        ε) ΛΑΘΟΣ (Αν (x) 0f    για κάθε εσωτερικό σημείο στο διάστημα Δ τότε η f γνησίως φθίνουσα στο Δ) 

 

 

Θέμα Β
 

Β.1)    ν=5 περιττός άρα η διάμεσος είναι κάποια από τις παρατηρήσεις συνεπώς ,αφού καμία από τις άλλες 

παρατηρήσεις δεν είναι ίση με 15  , άρα 4 1 15 4a a      

Β.2)   για 4a   οι παρατηρήσεις είναι  12,14,15,16,18 τότε 1
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Β.3)  Για να εξετάσουμε την ομοιογένεια του δείγματος βρίσκουμε το συντελεστή μεταβολής  ( CV  )    

2 4 2s s     και 15x    ,συνεπώς 
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0,13
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s
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x
   ή 13%  άρα το δείγμα δεν είναι ομοιογενές 

( 10%)cv    

Β.4) Έστω Υ οι παρατηρήσεις που προκύπτουν από τις αρχικές αν τις πολλαπλασιάσουμε με -2 και 

προσθέσουμε το 5 ,τότε από βασική εφαρμογή : 
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  η νέα μέση τιμή θα είναι 2 5 2 15 5 30 5 25y x               

ενώ η τυπική απόκλιση θα είναι 2 2 2 4ys s         άρα ο συντελεστής μεταβολής γίνεται  
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Θέμα Γ
  

Γ.1)  Η f  είναι παραγωγίσιμη στο R  με 
3 2 3 2 2( ) (2 3 ) (2 ) (3 ) ( ) 6 6f x x x x x x x                  

      Αφού η εφαπτομένη της f  στο σημείο (1, (1))M f  είναι παράλληλη στον άξονα x x  ,ισχύει: 

     (1) 0 6 6 0 1f           

 

Γ.2)  Για 1   έχουμε : 
2( ) 6 6f x x x     

      Θέλουμε την τιμή του x  για την οποία ο ρυθμός μεταβολής της ( )f x  γίνεται ελάχιστος , άρα θέλουμε 

την θέση του ελάχιστου της ( )f x  ,συνεπώς: 

2( ( )) ( ) (6 6 ) 12 6f x f x x x x          

1
( ) 0 12 6 0

2
f x x x         

1
( ) 0 12 6 0

2
f x x x         

1
( ) 0 12 6 0

2
f x x x         
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Άρα ο ρυθμός μεταβολής της ( )f x  γίνεται ελάχιστος για 
1

2
x   

 

Γ.3)  Για 1   έχουμε : 
2( ) 6 6f x x x    και ( ) 12 6f x x     
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     Η εξίσωση της εφαπτομένης της 
fC   στο σημείο της ( 1, ( 1))f    είναι : 
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Θέμα Δ
 

Δ.1)  Η συνάρτηση   2 4 2018f x x   , με x R , είναι παραγωγίσιμη στο R  με: 

     2 2
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Δ.2)   
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      MONOTONIA:   η f  είναι γνησίως φθίνουσα στο ( ,0]  

                          η  f  είναι γνησίως αύξουσα στο [0, )  

ΑΚΡΟΤΑΤΑ:   στο σημείο  (0,2020)   η f παρουσιάζει ολικό ελάχιστο με ελάχιστη τιμή το (0) 2020f   

 

Δ.3)   
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                                  O.E                  

                                   (0,2020 )         
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